


ИИстИ, и конкретно секция „Българския национален въпрос“ биха желали да развиват. 

Приложената към документите авторова справка за публикациите и цитиранията 

показва, че д-р Стоянова не просто покрива, а значително надвишава изискванията, 

регламентирани от ЗРАСРБ, както и тези в Правилниците за условията и реда за 

придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности на БАН и на 

ИИстИ.  

Оценка на научната продукция 

Научната дейност на д-р Стоянова (която далеч не се изчерпва с представената за 

конкурса продукция) е значителна като обем и разнообразна по тематика. Като основен 

хабилитационен труд колегата представя монографията „Българите в Турция (1913-

1945)“. Макар и регионална по своя характер, темата е безспорно значима и актуална. На 

пръв поглед разработките на различни нейни аспекти са многобройни. Но едно по-

внимателно вглеждане в тях регистрира факта, че вниманието на изследователите е било 

привлечено преди всичко от междудържавните отношения между България и Турция и 

политиката им към малцинствата. Животът и съдбата на българите в Турция съответно 

се третират най-вече в контекста на тези отношения, на международните и двустранни 

договори и тяхното приложение. Другият акцент в разработките е върху Цариградската 

българска колония, но и в тази посока Стоянова успява да направи свои приноси, да 

внесе нови знания. Целите и задачите, формулирани от нея в увода, са амбициозни: „…. 

да се проучи, разкаже и осмисли историята на българите в Турция от края на 

Балканските войни до края на Втората световна война като малцинствена общност със 

свои просветни, религиозни, благотворителни и други институции“ (с. 17). 

Реализирането им в този обем и вид е възможно само на базата на издирването, 

детайлното познаване и задълбоченото анализиране на наличните извори и 

историография. В тази посока изследването на Стоянова изпълнява високи критерии. 

Използвана е широка по обем и разнообразна по произход и характер източникова база: 

13 архивни колекции (всички от българските архивохранилища и на институции), 

публикувани документи, няколко на брой дневници и мемоари, течения на периодични 

издания, около 180 изследвания на български и английски език. Не малка част от 

архивните материали са вкарани за пръв път в научен оборот от самата Стоянова (в 

книгата или в предишни нейни публикации). Бих искала специално да подчертая 



научната етика на д-р Стоянова, която не просто познава направеното от колегите преди 

нея, а стъпва и гради своя анализ върху критичното осмисляне на историографията. 

Хабилитационният труд съдържа 478 страници и е композиран на тематично-

хронологичен принцип в увод, 5 глави, заключение, списък на ползваните източници и 

литература, документално приложение. Още в уводната част колегата прави важната 

уговорка, че обект на изследване са българоезичните християни, които договореностите 

между двете държави (от 1913 и от 1925 г.) определят като българи и им признават 

малцинствени права в границите на Османската империя или на Република Турция. 

Разграничението на отделните части на текста авторката е направила съобразно важни 

от военно-политически и международен характер събития – края на Втората балканска 

война (1913), края на Първата световна война и мирните преговори, Лозанската 

конференция (1922-1923), Двустранния договор между Турция и България от 1925 г., 

началото на Втората световна война (1939). Текстът на всяка глава включва обособени 

тематично раздели, проследяващи етнодемографските процеси в Източна Тракия, 

състоянието на българските институции, където има данни – обществения живот. Много 

място авторката отделя на изложението и анализа на международните и двустранни 

договорености. Целта й (която е постигната) е да открои отражението, което те имат 

върху живота на общността и все пак, по мое мнение, част от тези текстове са излишно 

детайлни. За сметка на това монографията би спечелила от по-пространно изложение, 

посветено на състоянието на общността в предходния период, направено в съпоставка с 

това на останалите етнически общности, населяващи тези земи. Лицата и местата, 

свързани с българското присъствие в областта, добиват плътност и цвят в публикуваните 

в края на монографията съдържателни фотографии. 

Приносният характер на труда е извън съмнение и може да бъде намерен както в 

богатия на факти и събития разказ, така и в подхода към темата и направения анализ и 

изводи, до които авторката достига. Като начало бих отбелязала, че това е първото 

цялостно изследване на българите в Турция като малцинствена общност в един тежък и 

преломен за тях период, маркиран от края на два военни конфликта. Сравнително дългия 

(повече от 30 години) отрязък от време, първокласната изворова база, дават възможност 

на Стоянова да очертае основните насоки в развитието на общността, факторите 



(вътрешни и външни), които ги определят, състоянието на наследените и новосъздадени 

просветни, църковни и обществени организации.  

Това, което намирам за особено приносно в изследването, е подходът на 

авторката. Гледната точка към процесите, от която подхождат към темата мнозинството 

изследователи, е отвън-навътре – политически отношения, дипломатически активности, 

функционирането на екзархийските институции и пр. Още със самото заглавие на 

монографията Стоянова дава заявка, че има намерения да измести фокуса на проучване 

отвътре-навън, да се опита да навлезе в тъканта на общността – структури, социални 

мрежи, всекидневен ритъм на битието и т.н. Изворовата база, за съжаление, не й 

позволява да разгърне и реализира в пълна мяра тези си намерения. Въпреки това, 

търсейки зрънце по зрънце информация главно в изобилната институционална 

документация, тя успява да придаде цвят и плътност на българското присъствие в 

областта, да очертае  социалните групи, да представи динамиката, трудностите и 

радостите на делника (отдалеченото училище, материалния недоимък, дейността на 

дружествата „Подкрепа“ и „Радост“, недоволството и противоречията вътре в общността 

и тези с Екзархийското заместничество и българските дипломати), щрихира съ-

живеенето с другите (главно турци и гърци). Стоянова има и специална публикация  (Re-

reading Sources: Documents of the Diplomatic and Exarchate Institutions on the Life of the 

Bulgarians in Turkey between the Two World Wars), в която разглежда и анализира 

възможностите за извличане на информация за живота на българите в Турция от 

официалната институционална документация. В самия текст или в научния апарат 

намираме и портрети на редица личности, играли значима роля в живота на общността. 

Други значими приноси на монографията са цялостното и задълбочено 

представяне на институцията „Екзархийско заместничество“ в Цариград и на 

състоянието на екзархийската структура в Източна Тракия след 1913 г., детайлното 

проследяване на перипетиите около съдбата на екзархийските имоти в разглеждания 

период, изследването на различните аспекти на Тракийския въпрос. Това, което очаквах 

да намеря в текста в по-разгърнат вид, бе отношението на българското общество към 

Тракийския въпрос и съдбата на сънародниците. В тази посока биха могли да се 

използват по-пълноценно и сведенията за създадените в България благотворителни 

фондове в полза на тракийските българи и техните организации.  



Извън хабилитационния труд д-р Стоянова представя за участие в конкурса 

обемна и разнообразна продукция. Сред нея бих искала да отлича разработките, 

посветени на личности, на историята на Тракийската организация, на зараждането и 

развитието на женското социалдемократическо движение в България, няколкото 

публикации, третиращи темата за паметта и изграждането на образа на социализма в 

българските игрални и документални филми, създадени в периода на прехода. 

Извън регламентираните нормативни изисквания (които както отбелязах 

кандидатката надвишава многократно), д-р Стоянова осъществява много по-широка 

научна дейност: участие в научни проекти (5 от тях международни), в национални и 

международни научни форуми. Научната й компетентност и организационни учения 

намират изява в дългогодишната й дейност като научен секретар на сп. Bulgarian 

Historical Review (от 1996 г.), в членството й в Тракийския научен институт. 

Многобройните цитирания на нейни публикации свидетелстват за качеството и 

актуалността на научната й продукция, за разпознаваемостта й като учен. 

В заключение: Обстойното запознаване с материалите по конкурса, 

констатираните коректност  на процедурата, съответствие на представените документи с 

изискванията на действащия ЗРАСРБ и на Правилниците за неговото приложение, 

изпълнение на националните минимални изисквания за академичната длъжност 

„доцент“, наличие на оригинални и приносни научни трудове, липса на данни за 

плагиатство ми дават основание да поставя положителна оценка на научната дейност и 

постижения на д-р Ваня Петрова Стоянова. Като член на научното жури ще гласувам д-р 

Стоянова да бъде предложена на Научния съвет на Института за исторически 

изследвания за избор на академичната длъжност „доцент“ в област на висшето 

образование 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.2. История и 

археология, научна специалност „История на България“ (Тракийският въпрос след 1878 

г.) 
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